
Poznávanie krásy, aj rozvoj pracovných návykov

Zvedavé otázniky v očiach. Potom prvý kontakt s hlinou, pútavé vtiahnutie do sveta výroby keramiky, 
a už to ide. Z detských rúk vychádzajú nádherné hrnčeky, srdiečka, kvety. Asi takto vyzerá projekt 
„ČO UKRÝVA HLINA“ popradského združenia ANNO GALLERY, vďaka ktorému znevýhodnené 
deti a mládež v detských domovoch a krízových centrách, ale aj zdravotne postihnuté deti z okresov 
Prešovského, Košického, Žilinského a Banskobystrického kraja  spoznávajú krásu, umenie a zároveň 
získavajú užitočné pracovné návyky. 

Praktickú časť projektu vedie známy keramikár Peter Smik, ktorý je naslovovzatým majstrom a jeho 
diela si už získali nejedno ocenenie. „ Projekt pre detské domovy a krízové centrá sme rozbehli už 
v minulom roku, takže s niektorými deťmi sa v týchto dňoch stretávame opäť,“ povedal Peter Smik. 
„Deti v predchádzajúcom ročníku vytvárali  krásne veci. Preto sme Ministerstvo kultúry Slovenskej 
republiky opäť požiadali o podporu. Malo to význam, vidíme, že v rámci projektu opäť vznikajú 
dielka, ktoré potešia oko i srdce.“ Podľa Petra Smika najväčší záujem vzbudzuje práca na hrnčiarskom 
kruhu. No adepti na prácu keramikára vedia byť disciplinovaní a okamžite si vytvoria poradie, v akom 
sa môžu k práci s hrnčiarskym kruhom dostať. A aj to je jedným z pozitívnych dosahov projektu. 
Neskrývaný záujem chovancov vzbudila  návšteva Petra Smika v Detskom domove v Spišskom Štiav-
niku v okrese Poprad. . Jemná augustová ospalosť okamžite zmizla a rómske deti sa do práce s hlinou 
pustili s neskrývaným zanietením. Pochopenie kumštu bolo nečakane rýchle, a tak sa v ich rukách 
postupne začali objavovať srdiečka, kvety či hlinené kópie dlaní. „Ja chcem vytvoriť peknú ružu,“ 
povedal nám pätnásťročný Braňo. „Dám ju svojej tete, pretože ju mám veľmi rád.“ Ako sme sa dozve-
deli, Braňo chce byť buď cukrárom, alebo kaderníkom. No vie už aj variť. Práca s hlinou podporuje 
rozvoj motoriky, čo sa mu v jeho budúcej práci určite zíde. A sú tu aj ďalšie presahy projektu. „Dôle-
žité je to, že deti si vytvárajú pracovné návyky, čo sa dnes častokrát zanedbáva a budúca generácia nie 
je pripravená na vstup do života, najmä pracovného procesu,“ povedal Peter Smik. Ako ďalej kerami-
kár zdôraznil, projekt má svoj význam aj v tom, že deti z hliny nevytvárajú predmety, ktoré skončia 
niekde v sklade či v odpadkovom koši. Výrobky z hliny budú môcť po vypálení používať, napríklad 
hrnčeky, alebo ich môžu podarovať – ruže, kópie dlaní a pod. 

Radosť v Dobšinej

Petra Smika so zvedavosťou a radosťou privítali aj chovanci Detského Domova v Dobšinej. Vypočuli 
sme si životné osudy niektorých z týchto detí a nebolo veľmi ľahké duševne vstrebať  to, čo tieto deti 
museli prežiť. No bola tu aj iskra v ich očiach, detská hravosť a dokonca aj spev rómskych piesní. 
Potom už prišla na rad keramika. Aj v Dobšinej najviac zaujal hrnčiarsky kruh. Opäť na ňom vznikali 
hrnčeky, mištičky a iné predmety. Aj tu sa ukázalo, že človek je tvor tvorivý, ak má na rozvoj svojej 
kreativity vhodné podmienky. A že má chuť pracovať. Deti nikto nemusel do ničoho nútiť. Do práce 
s hlinou sa aktívne zapájali a tešili sa z výsledkov svojho snaženia. Aj tu sme počuli pätnásťročných 
chovancov rozprávať o tom, že sa chcú vyučiť a zamestnať. Chcú byť murármi, klampiarmi, maliarmi 
– natieračmi, chcú mať vlastné firmy. Dúfajme, že im to spoločnosť raz umožní, nesklame ich detské 
sny a v dospelosti sa budú môcť živiť poctivou prácou, ako si to teraz predstavujú. Tie deti určite ne-
sklamal projekt práce s keramickou hlinou. Aj v Dobšinej sa po hodinke tvorby skveli na slnku vý-
robky z hliny – krčiažteky, misky, ozdobné predmety. Peter Smik ich vypáli v svojej peci na keramiku 
v Hôrke,  a potom ich odovzdá deťom. Podobná radostná a tvorivá atmosféra vládla aj v detských do-
movoch v Hnúšti, Tisovci či Podolínci, ktoré invenčný keramikár v rámci projektu navštívil. Z malého 
semienka vyrastie strom. A verme, že z chvíľ strávených pri práci s hlinou vznikne niečo, čo pozitívne 
ovplyvní život detí z detských domov v budúcnosti.                                                        
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